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－世界史　－11

問６　下線部Eに関する記述として誤りであるものを次の①〜④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 38

①　独ソ戦開始直後には、アメリカ・イギリスによって大西洋憲章が発表された。
②　ヤルタ協定では、対ドイツ戦後処理などが定められた。
③　ポツダム宣言は、日本軍の無条件降伏要求などを定めたものである。
④　ソ連が日ソ中立条約を破棄して日本に参戦することは、ポツダム宣言に明文化されていた。

問７　下線部Fに関する記述として誤りであるものを次の①〜④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 39

①　このアメリカの軍事行動には、ソ連の対日宣戦と同様、戦後世界で主導権をにぎろうとす
る意図がはたらいていた。

②　この無差別大量殺害は、戦争を早期に終結させるためであったことから、戦後、国際的な
人道問題にはならなかった。

③　日本は原子爆弾を投下された唯一の国家である。
④　戦後、米ソを中心に核兵器の開発競争が激化した。
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－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

世界の国々は、それぞれ独自の政治制度を発展させてきたが、そこでは、自由な人民の同意に基づ

く政治（民主政治）をいかに達成させるかが課題となり、国や時代によって異なる仕組みを生み出し

てきた。

まず、その代表的な民主政治の形態としてあげられるのは、イギリスを中心に発達してきた 1
である。イギリスの議会は、A上院と下院から構成されている。行政府である内閣は、下院におけ

る多数党の党首が首相となって組織される。内閣は議会（下院）の信任がある限りにおいて続くもの

で、そのため、B議会（下院）は内閣に対して不信任決議権をもつ。イギリスでは、小選挙区制の

もとでC二大政党制が続いており、野党は 2 を組織して次期政権担当の準備を行っている。また、

イギリスにおける最高司法機関としての役割は、これまで上院にあったが、2009 年に最高裁判所が

設けられ、司法権の独立が進められた。

次に、民主政治のもう一つの代表的な形態として、アメリカをモデルとした大統領制がある。D今

日、大統領制をとる国は多いが、アメリカでは、国家元首で行政府の長である大統領は議会とは無関

係に国民により選ばれるため、議会に対して独立性が強い。大統領は議会に議席がなく、議会への法

案提出権や解散権はもたないが、議会が可決した法案に拒否権を発動したり、議会に政策を示す教書

を送る権限をもつ。これに対して議会は、立法権や予算決議権をもつほか、E大統領が拒否した法

案の再議決権などをもっている。また、アメリカでは、裁判所が議会や行政府に対して強い独立性と

抑制機能をもっているのが特徴で、とくに判例によって確立した裁判所の 3 はF法の支配の原則

を立法府である議会に適用するもので、司法に大きな権威を与えている。

また、1989 年から 91 年にかけて、東欧やソビエト連邦の社会主義体制は次々に崩壊したが、中国

など現在でも社会主義体制を維持している国もある。社会主義国の特徴は、一党独裁と、権力分立を

否定する権力集中制にある。かつて権力集中制がとられていたGロシアでは、現在、大統領が非常

に強い権限をもつ権力分立制が採用されている。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　議院内閣制	 ②　共産主義	 ③　絶対王政
	 ④　夜警国家
2 	 ①　影の内閣	 ②　国務院	 ③　枢密院

	 ④　ファシスト
3 	 ①　アクセス権	 ②　違憲立法審査権	 ③　裁判官任命権

	 ④　弾劾裁判権
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－政治・経済　－2

問２　下線部Aに関して、イギリスの上院と下院の説明として最も適当なものを次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。 4

①　上院と下院は、ともに任期が５年で、国民の選挙によって選ばれた議員によって構成され
ている。

②　上院は内閣によって指名された議員（任期不定）によって構成され、下院は国民の選挙に
よって選ばれた議員（任期４年）によって構成されている。

③　上院は国王が任命した議員（任期不定）によって構成され、下院は国民の選挙によって選
ばれた議員（任期５年）によって構成される。

④　上院は国王が指名した議員（任期４年）によって構成され、下院は国民の選挙によって選
ばれた議員（任期２年）によって構成される。

問３　下線部Bに関して、イギリスの議会と内閣とのあいだで抑制と均衡の関係が保たれるようにす

るために、内閣が議会に対して行うことができる最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 5

①　議会（上院）を解散して、国王の意思を問うための国民投票を行う。
②　議会（下院）を解散して、国民に信を問うために総選挙を行う。
③　議会（上院と下院）を解散して、国王の意思を問うための国民投票を行う。
④　議会（上院と下院）を解散して、国民に信を問うために総選挙を行う。

問４　下線部Cに関して、第二次世界大戦後におけるイギリスの二大政党として最も適当なものを次

の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 6

①　共産党と自由党	 ②　共和党と民主党
③　社会党と緑の党	 ④　保守党と労働党

問５　下線部Dに関して、大統領制以外でも大統領は存在するが、大統領がいない国を次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

①　イタリア	 ②　カナダ	 ③　韓国	 ④　フランス

問６　下線部Eに関して、大統領が拒否した法案をアメリカの議会が再可決して認められる場合とし

て最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 8

①　上院において過半数で議決した場合
②　下院において過半数で議決した場合
③　上院と下院の両院において過半数で議決した場合
④　上院と下院の両院において３分の２以上の多数で議決した場合

SG- 政治経済 -A1-E73_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A1-E73_ 三校 _1

－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

世界の国々は、それぞれ独自の政治制度を発展させてきたが、そこでは、自由な人民の同意に基づ

く政治（民主政治）をいかに達成させるかが課題となり、国や時代によって異なる仕組みを生み出し

てきた。

まず、その代表的な民主政治の形態としてあげられるのは、イギリスを中心に発達してきた 1
である。イギリスの議会は、A上院と下院から構成されている。行政府である内閣は、下院におけ

る多数党の党首が首相となって組織される。内閣は議会（下院）の信任がある限りにおいて続くもの

で、そのため、B議会（下院）は内閣に対して不信任決議権をもつ。イギリスでは、小選挙区制の

もとでC二大政党制が続いており、野党は 2 を組織して次期政権担当の準備を行っている。また、

イギリスにおける最高司法機関としての役割は、これまで上院にあったが、2009 年に最高裁判所が

設けられ、司法権の独立が進められた。

次に、民主政治のもう一つの代表的な形態として、アメリカをモデルとした大統領制がある。D今

日、大統領制をとる国は多いが、アメリカでは、国家元首で行政府の長である大統領は議会とは無関

係に国民により選ばれるため、議会に対して独立性が強い。大統領は議会に議席がなく、議会への法

案提出権や解散権はもたないが、議会が可決した法案に拒否権を発動したり、議会に政策を示す教書

を送る権限をもつ。これに対して議会は、立法権や予算決議権をもつほか、E大統領が拒否した法

案の再議決権などをもっている。また、アメリカでは、裁判所が議会や行政府に対して強い独立性と

抑制機能をもっているのが特徴で、とくに判例によって確立した裁判所の 3 はF法の支配の原則

を立法府である議会に適用するもので、司法に大きな権威を与えている。

また、1989 年から 91 年にかけて、東欧やソビエト連邦の社会主義体制は次々に崩壊したが、中国

など現在でも社会主義体制を維持している国もある。社会主義国の特徴は、一党独裁と、権力分立を

否定する権力集中制にある。かつて権力集中制がとられていたGロシアでは、現在、大統領が非常

に強い権限をもつ権力分立制が採用されている。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　議院内閣制	 ②　共産主義	 ③　絶対王政
	 ④　夜警国家
2 	 ①　影の内閣	 ②　国務院	 ③　枢密院

	 ④　ファシスト
3 	 ①　アクセス権	 ②　違憲立法審査権	 ③　裁判官任命権

	 ④　弾劾裁判権
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－政治・経済　－3

問７　下線部Fに関して、法の支配の原則の説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 9

①　法の支配の原則は、人の支配に対立する言葉で、権力者の勝手な意思による権力行使を認
めない。

②　法の支配の原則は、絶対君主の専断的支配に対するコモン・ロー（普通法）の優位を意味し、
個人の自由を擁護する原理となった。

③　法の支配の原則は、19 世紀のドイツで発達した考え方で、行政権の行使には法律の根拠
が必要だという原則である。

④　法の支配の原則は、基本的人権の思想と結びついて、法が基本的人権を尊重したものであ
ることを求める。

問８　下線部Gに関して、2023 年５月現在のロシアの政治制度の説明として適当でないものを次の

①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　ロシアの立法権は上院と下院からなる連邦議会にある。
②　ロシアでは、大統領が首相を任命し、内閣が形成される。
③　ロシアの大統領には任期の定めがない。
④　ロシアの司法権は裁判所にある。
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－政治・経済　－4

Ⅱ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

ある大学で、学生二人が話している。なお、以下の会話は 2023 年５月現在のものである。

学生Ａ：	新型コロナウイルス感染症をきっかけに、A日本の国会でもオンライン審議が導入され

るか議論があったけど、実現にはまだしばらく時間がかかりそうだね。

学生Ｂ：	技術的問題もあるけど、「両議院は、各々その総議員の３分の１以上の出席がなければ、

議事を開き議決することができない。両議院の議事は、Bこの憲法に特別の定のある場

合を除いては、出席議員の過半数でこれを決し、可否同数のときは、議長の決するところ

による。」と定める憲法 56 条の「出席」という言葉をどう解釈するかがポイントだね。

学生Ａ：	議員本人がリモートで審議や採決に加わることも「出席」だという機能的な意味で「出

席」を解釈するなら、C憲法改正しなくても、D両議院の自律権に基づいてオンライン

審議を導入するかどうか決められることになるということか。

学生Ｂ：	そうだね。でも、憲法 43 条が定めるように、国会は「 11 を代表する選挙された議員」

によって組織される機関だから、少なくとも物理的な意味の「出席」が原則であってはほ

しいかな。

学生Ａ：	そういえば、内閣の 12 に関しては、2020 年の緊急事態宣言中にテレビ会議形式で開

催されたり、E首相がオンラインで参加したり、いろいろあったなぁ。

学生Ｂ：	内閣法上に 12 の運用に関する具体的な規定がほとんどないから実現したともいえるね。

学生Ａ：	内閣も、F行政の担い手として、新型コロナウイルス感染症を指定感染症として定める

13 を制定するなど、さまざまな対策に大変そうだった。

学生Ｂ：	そうだね。新型コロナウイルス感染症対策のために多くの予算も計上されてきたけど、限

られた貴重な財源だから、その使い道が適切かどうかGチェックしてもらわないといけ

ないね。

問１　空欄 11 ～ 13 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

11 	 ①　公務員	 ②　国際社会	 ③　全国民
	 ④　日本国
12 	 ①　閣議	 ②　憲法調査会	 ③　公聴会
	 ④　常会
13 	 ①　条約	 ②　条例	 ③　政令
	 ④　内閣府令
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問７　下線部Fに関して、法の支配の原則の説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 9

①　法の支配の原則は、人の支配に対立する言葉で、権力者の勝手な意思による権力行使を認
めない。

②　法の支配の原則は、絶対君主の専断的支配に対するコモン・ロー（普通法）の優位を意味し、
個人の自由を擁護する原理となった。

③　法の支配の原則は、19 世紀のドイツで発達した考え方で、行政権の行使には法律の根拠
が必要だという原則である。

④　法の支配の原則は、基本的人権の思想と結びついて、法が基本的人権を尊重したものであ
ることを求める。

問８　下線部Gに関して、2023 年５月現在のロシアの政治制度の説明として適当でないものを次の

①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　ロシアの立法権は上院と下院からなる連邦議会にある。
②　ロシアでは、大統領が首相を任命し、内閣が形成される。
③　ロシアの大統領には任期の定めがない。
④　ロシアの司法権は裁判所にある。
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問２　下線部Aに関して、国会がもつ権限として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 14

①　最高裁判所長官を指名する権限
②　弾劾裁判所を設置する権限
③　天皇の国事行為に対して助言と承認を与える権限
④　内閣が発議した憲法改正案を承認する権限

問３　下線部Bに関して、憲法上例外的に出席議員の３分の２以上の多数による議決を必要としてい

る場合として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。
15

①　参議院の緊急集会の召集
②　衆議院による内閣不信任決議
③　衆議院による法律案の再可決
④　内閣総理大臣の指名

問４　下線部Cに関して、日本国憲法のように通常の法律よりも改正が困難な憲法を示す用語として

最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　欽定憲法	 ②　硬性憲法	 ③　軟性憲法	 ④　民定憲法

問５　下線部Dに関して、両議院についての説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 17

①　国会議員は、免責特権を有するため、たとえ院内の秩序を乱したとしても両議院によって
懲罰されない。

②　条約の承認について両議院の意思が一致しない場合、必ず両院協議会を開かなければなら
ない。

③　両議院は国政調査のため証人喚問を行うことができ、証人は正当な理由なく宣誓や証言を
拒み、または虚偽の陳述をしたときは刑罰に処せられる。

④　両議院は、常設の常任委員会のほかに、必要に応じて特定の案件を扱うための特別委員会
を設けることがある。

SG- 政治経済 -A1-E73_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A1-E73_ 三校 _1
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問６　下線部Eに関して、内閣総理大臣（首相）についての説明として適当でないものを次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 18

①　内閣総理大臣は、国会議員でなければならない。
②　内閣総理大臣は、国務大臣の任命権は有しているが、罷免権は有していない。
③　内閣総理大臣は、自衛隊の最高指揮監督権を有する。
④　内閣総理大臣は、内閣を代表して内閣作成の法律案や予算案を国会に提出する。

問７　下線部Fに関して、行政についての説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 19

①　行政庁による許認可処分や不利益処分、行政指導などの公正性と透明性の確保を目的とし
て、1993 年に行政手続法が制定された。

②　行政機関の活動について法を遵守しているかどうかを監視・調査し、必要に応じて是正な
どの措置の勧告を行う制度のことを官僚制という。

③　中央省庁等改革基本法に基づき、中央省庁は 2001 年に１府 12 省庁体制から１府 22 省庁
体制へと再編された。

④　中立性や専門性が強く要求される行政事項につき、内閣から独立して職務を行う人事院な
どの機関のことを独立行政法人という。

問８　下線部Gに関して、憲法 90 条に基づき国の収入支出をチェックする機関として最も適当なも

のを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　会計検査院	 ②　金融庁	 ③　国税庁	 ④　財務省
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問２　下線部Aに関して、国会がもつ権限として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 14

①　最高裁判所長官を指名する権限
②　弾劾裁判所を設置する権限
③　天皇の国事行為に対して助言と承認を与える権限
④　内閣が発議した憲法改正案を承認する権限

問３　下線部Bに関して、憲法上例外的に出席議員の３分の２以上の多数による議決を必要としてい

る場合として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。
15

①　参議院の緊急集会の召集
②　衆議院による内閣不信任決議
③　衆議院による法律案の再可決
④　内閣総理大臣の指名

問４　下線部Cに関して、日本国憲法のように通常の法律よりも改正が困難な憲法を示す用語として

最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　欽定憲法	 ②　硬性憲法	 ③　軟性憲法	 ④　民定憲法

問５　下線部Dに関して、両議院についての説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 17

①　国会議員は、免責特権を有するため、たとえ院内の秩序を乱したとしても両議院によって
懲罰されない。

②　条約の承認について両議院の意思が一致しない場合、必ず両院協議会を開かなければなら
ない。

③　両議院は国政調査のため証人喚問を行うことができ、証人は正当な理由なく宣誓や証言を
拒み、または虚偽の陳述をしたときは刑罰に処せられる。

④　両議院は、常設の常任委員会のほかに、必要に応じて特定の案件を扱うための特別委員会
を設けることがある。
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問６）に答えなさい。

一定期間において、支出額よりも収入額が上まわっている経済主体から、逆に支出額の方が上ま

わっている経済主体とのあいだで、資金を融通しあう行為が日々、実行されている。具体的にはいろ

いろな金融市場が存在している。資金の貸し借りの期間が１年未満の短期金融市場がある。これは、

金融機関のみが参加しているインターバンク市場と一般企業も参加するオープン市場に二分される。

日本のインターバンク市場にある 21 市場は重要である。オープン市場としては、 22 市場があ

る。貸し借りの期間が１年以上の長期金融市場には株式市場と債券市場が分類される。

資金の貸し借りとしては、直接金融とA間接金融という二つのルートがある。その相違点は銀行

などの金融機関が仲介をするのか、あるいはしないのかという点である。従来、日本では間接金融を

通じたルートの占める割合が高かったとされる。

経済主体は自由に金融活動を行っている。これを前提にして、一国には一つのB中央銀行が存在

し、C金融調節という金融政策を担当する。日本の中央銀行は日本銀行であり、アメリカには 23
が存在する。

国境をこえた資金の移動が、経済のグローバル化の進展を背景に、ますます活発に行われている状

況にある。大規模な資金を運用している組織として、 24 が存在する。さらにD世界中の金融市場

における混乱とこれを防止するためのE金融機関の健全性を追及する動きがある。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　コール	 ②　プット	 ③　マネーサプライ
	 ④　マネーストック
22 	 ①　外国為替	 ②　金融債	 ③　譲渡性預金
	 ④　投資信託
23 	 ①　世界銀行	 	 ②　バンク＝オブ＝アメリカ
	 ③　連邦公開市場委員会	 ④　連邦準備制度理事会
24 	 ①　タックス＝ヘイブン	 ②　ブリックス	 ③　ヘッジ＝ファンド
	 ④　メガバンク
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問２　下線部Aに関して、銀行組織全体として行う信用創造の説明として最も適当なものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　最初の預金額の何倍もの貸し出しを行うこと
②　日本銀行券および硬貨を新たに発行すること
③　電子マネーという紙幣以外の通貨を発行すること
④　倒産した企業に対しても貸し付けを行うこと

問３　下線部Bに関して、次の（１）と（２）に答えなさい。

（１）日本銀行の果たすべき機能の説明として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 26

①　発券銀行として銀行券を独占的に発行する。
②　政府の銀行として、国庫金の保管や出納を行う。
③　銀行の銀行として市中銀行から当座預金を受け入れ、預金の貸し付けを行う。
④　政府が発行する国債を直接引き受ける。

（２）日本銀行という組織の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番
号をマークしなさい。 27

①　官公庁	 ②　公益財団法人	 ③　認可法人	 ④　非営利団体

問４　下線部Cに関して、公開市場操作の説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 28

①　短期金利に関する誘導目標値を決定し、国債などの売買を行う。
②　日本銀行が市中銀行に対して行う貸し出しの金利水準を変更できる。
③　市中銀行は日本銀行に自行の預金の一部を準備として預ける。その比率を変更する。
④　外国為替レートの水準を誘導する目的で、金融市場に介入を行う。

問５　下線部Dに関して、2008 年９月に発生したリーマン＝ショックの原因となったアメリカのサ

ブプライムローンの説明として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマー
クしなさい。 29

①　低所得者層などを対象にした高金利の住宅ローンのこと
②　相対的に高い固定金利を適用すること
③　相対的に低い固定金利を適用すること
④　固定金利ローンから変動金利ローンに借りかえること
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問６）に答えなさい。

一定期間において、支出額よりも収入額が上まわっている経済主体から、逆に支出額の方が上ま

わっている経済主体とのあいだで、資金を融通しあう行為が日々、実行されている。具体的にはいろ

いろな金融市場が存在している。資金の貸し借りの期間が１年未満の短期金融市場がある。これは、

金融機関のみが参加しているインターバンク市場と一般企業も参加するオープン市場に二分される。

日本のインターバンク市場にある 21 市場は重要である。オープン市場としては、 22 市場があ

る。貸し借りの期間が１年以上の長期金融市場には株式市場と債券市場が分類される。

資金の貸し借りとしては、直接金融とA間接金融という二つのルートがある。その相違点は銀行

などの金融機関が仲介をするのか、あるいはしないのかという点である。従来、日本では間接金融を

通じたルートの占める割合が高かったとされる。

経済主体は自由に金融活動を行っている。これを前提にして、一国には一つのB中央銀行が存在

し、C金融調節という金融政策を担当する。日本の中央銀行は日本銀行であり、アメリカには 23
が存在する。

国境をこえた資金の移動が、経済のグローバル化の進展を背景に、ますます活発に行われている状

況にある。大規模な資金を運用している組織として、 24 が存在する。さらにD世界中の金融市場

における混乱とこれを防止するためのE金融機関の健全性を追及する動きがある。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　コール	 ②　プット	 ③　マネーサプライ
	 ④　マネーストック
22 	 ①　外国為替	 ②　金融債	 ③　譲渡性預金
	 ④　投資信託
23 	 ①　世界銀行	 	 ②　バンク＝オブ＝アメリカ
	 ③　連邦公開市場委員会	 ④　連邦準備制度理事会
24 	 ①　タックス＝ヘイブン	 ②　ブリックス	 ③　ヘッジ＝ファンド
	 ④　メガバンク
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問６　下線部Eに関して、国際決済銀行による規制の説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　銀行の自己資本比率に一定比率の統一基準を課す規制
②　銀行の貸し出し総量額に上限を課す規制
③　銀行の預金額と貸し出し額との比率に一定の基準を課す規制
④　銀行の経営内容などの情報開示（ディスクロージャー）の統一基準を課す規制
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問９）に答えなさい。

通貨の交換比率は為替レート（為替相場）とよばれる。たとえば、ドルを売って円を買う動きが強

まるとドル安・円高になり、ドルを買って円を売る動きが強まるとAドル高・円安になる。外貨を

売買する市場は外国為替市場とよばれ、B国際間の経済的取引に欠かせない。現在の国際通貨体制

とは異なり、1973 年以前には、金とドルとの交換を保証したうえでドルを基軸通貨としてほかの国々

の通貨との交換比率を一定とする 31 がとられていた。しかし、1970 年代にこの体制は崩壊し、

1980 年代にはアメリカ経済のC双子の赤字（貿易・財政）により先進諸国が外国為替市場に協調介

入してドル高を是正することに合意した。

国際通貨の秩序に加えて、保護貿易の撤廃を目的として生まれたD戦後の国際経済体制は IMF＝

GATT体制とよばれる。現在、GATT体制は新たな国際機関である 32 に引き継がれている。戦	

後、自由貿易の恩恵により著しい経済成長を遂げた国がある一方、Eモノカルチャー経済を余儀な

くされていた発展途上国では、一次産品の価格が低迷し、工業製品を先進国からの輸入に依存してい

る。このため、F発展途上国の経済状態はむしろ悪化している。こうしたG国際的な経済格差の是

正のため、近年では、先進国だけでなく急速な経済発展を遂げた国がH新たな貿易体制の確立を主

導しつつある。

問１　空欄 31 と 32 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 	 ①　金本位制	 ②　公的介入	 ③　固定為替相場制
	 ④　変動為替相場制
32 	 ①　開発援助委員会（DAC）	 ②　経済協力開発機構（OECD）
	 ③　国連貿易開発会議（UNCTAD）	 ④　世界貿易機関（WTO）
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問６　下線部Eに関して、国際決済銀行による規制の説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　銀行の自己資本比率に一定比率の統一基準を課す規制
②　銀行の貸し出し総量額に上限を課す規制
③　銀行の預金額と貸し出し額との比率に一定の基準を課す規制
④　銀行の経営内容などの情報開示（ディスクロージャー）の統一基準を課す規制
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問２　下線部Aに関して、次の文章の空欄 ア と イ に入る語句の組み合わせとして最も適当な

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 33

　　為替レートが１ドル＝ 100 円から１ドル＝ 150 円になったときを考える。日本の自動車メー

カーがアメリカに車を輸出すると、日本円の値段が変わらなくてもドルでの値段は ア にな

り、日本からアメリカへの輸出は イ になる。

ア イ

① 1.5 倍 不利

② ３分の２ 有利

③ 1.5 倍 有利

④ ３分の２ 不利

問３　下線部Bに関して、経常収支に分類されるものとして適当でないものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 34

①　日本企業の海外子会社に赴任している労働者が日本にいる家族に給料の一部を送金した。
②　日本人が南米に旅行し、宿泊費やレストランでの飲食費をクレジットカードで決済した。
③　日本政府がアジアの発展途上国に道路建設のための資金を無償援助した。
④　日本の電力会社が中東から石油を輸入し、ドルで対価を支払った。

問４　下線部Cに関して、アメリカ経済の双子の赤字の原因として適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 35

①　アジアの急速な工業化により製造業の国際競争力が低下した。
②　減税により歳入が減る一方、軍備増強のための財政支出が拡大した。
③　大きな政府を掲げ、福祉政策の拡充が行われた。
④　通貨量を抑えたことによりドル高となった。

問５　下線部Dに関して、国際貿易の原則についての説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 36

①　自国の利益を第一に考え、関税を引き上げる。
②　地域的な市場統合を促進する。
③　一次産品価格への国際的介入を許容する。
④　特定の国に有利な待遇を与えた場合、ほかの国にも同じ条件を適用する。
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問６　下線部Eに関して、モノカルチャー経済の特徴として最も適当なものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 37

①　衣食住や保健などの人間の基本的ニーズを満たす品目を自給する。
②　広大な国土と豊かな資源を活かして先進国からの直接投資を呼び込む。
③　鉱物や換金性の高い農産物などの限られた輸出向け品目に特化する。
④　独裁の下で特定の産業分野や企業に資金を集中させる。

問７　下線部Fに関して、先進国と発展途上国の経済格差をあらわす語句として最も適当なものを次

の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 38

①　東西問題	 ②　南南問題	 ③　南北問題	 ④　累積債務問題

問８　下線部Gに関して、下の図から読み取れる事実として最も適当なものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 39

①　上位中所得国の平均的な一人当たり国民総所得（GNI）は下位中所得国の２倍である。
②　世界人口の大半が下位中所得国より貧しい国に住んでいる。
③　世界人口の２割に満たない高所得国が世界の富の６割以上を独占している。
④　低所得国の国民総所得（GNI）は少なくとも１兆ドルある。

人口
76億7350万人

単位：％

0.6

下位 上位

低
所
得
国

高
所
得
国

国民総所得（GNI）
88.8兆ドル

中所得国

8.7

7.2

38.0

29.2 63.0

37.2 16.1

図．所得区分による国際的な経済格差（2019 年）
出所：世界銀行『World	Bank	Open	Data』より作成
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問２　下線部Aに関して、次の文章の空欄 ア と イ に入る語句の組み合わせとして最も適当な
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り、日本からアメリカへの輸出は イ になる。

ア イ

① 1.5 倍 不利

② ３分の２ 有利

③ 1.5 倍 有利

④ ３分の２ 不利

問３　下線部Bに関して、経常収支に分類されるものとして適当でないものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 34

①　日本企業の海外子会社に赴任している労働者が日本にいる家族に給料の一部を送金した。
②　日本人が南米に旅行し、宿泊費やレストランでの飲食費をクレジットカードで決済した。
③　日本政府がアジアの発展途上国に道路建設のための資金を無償援助した。
④　日本の電力会社が中東から石油を輸入し、ドルで対価を支払った。

問４　下線部Cに関して、アメリカ経済の双子の赤字の原因として適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 35

①　アジアの急速な工業化により製造業の国際競争力が低下した。
②　減税により歳入が減る一方、軍備増強のための財政支出が拡大した。
③　大きな政府を掲げ、福祉政策の拡充が行われた。
④　通貨量を抑えたことによりドル高となった。

問５　下線部Dに関して、国際貿易の原則についての説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 36

①　自国の利益を第一に考え、関税を引き上げる。
②　地域的な市場統合を促進する。
③　一次産品価格への国際的介入を許容する。
④　特定の国に有利な待遇を与えた場合、ほかの国にも同じ条件を適用する。
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問９　下線部Hに関して、1974 年の国連資源特別総会において採択された、貿易における発展途上

国の待遇向上の要求をあらわす語句として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。 40

①　一般特恵関税
②　新国際経済秩序樹立宣言
③　プレビッシュ報告
④　ミレニアム開発目標
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